

Előfizetési ár:

Műhelyben, háshos korára
Hegyzésre 3 koron.
Földre 4 koron.

Utólkére, postán küldve
Hegyzésre 3 k. 60 Ft.
Földre 7 k. — Ft.

Legyen az 22. ill.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden
két hétfő és
szombatnapon nap kétfelét.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal:
Budai-nagy-utca 181. sz.
Győrben.
Melyre a lap szállás és anyag
szállításra vonatkozó árak és
feltételek intézkedők.

Telefon: 141. szám.

Szerkesztésért felelős: **Hollósy János** || Egyes szám 2 illér. || Lapkiadó: **Nyomda-Részvénytársaság.**

A továbbképző tanfolyam.

Megirtuk nemrégiben lapunkban, hogy a belügyminiszter a közigazgatási és igazságügyi tisztviselők részére továbbképző tanfolyamot rendez. Kecskeméti úgyan a tanács határozata szerint senki se vesz részt a tanfolyamon, mivel a város nem nélkülözhet a mostani szomorú viszonyok között egy tisztviselőt se, mégis érdemesnek tartjuk e kérdésről néhány szóval megemlékezni.

A közigazgatás ügyével nem pusztán kenyérkeresetből, hanem igaz szeretettel foglalkozók között — már pedig pályánkon utóbbiak vagyunk túlnyomó többségben — őszinte örömet és elismerést keltett az az újítás, hogy a kormány továbbképző tanfolyamot rendezesit a közigazgatási és igazságügyi tisztviselők részére, amelyen megfelelő alkalmuk nyílik a folyton fejlődő haladás által létrehozott új intézmények alapos, gyakorlati megismerésére.

Szabatosan tömör szövegezésben, széles látkörű indokollással értesítette erről a belügyminiszter a törvényhatóságokat, oly helyesen tüntetve fel a télt és az eszközöket, hogy azok további fejtegetését, részletezését számunkra is feleslegessé tette. Az első tanfolyam programja, anyaga és beosztása is annyira érdekes és változatos, hogy nemcsak az országos érdeklődés felkeltésére alkalmas, de a kívánt eredményt is kétségtelenül szolgáltatni fogja.

Ha azonban az ügyhöz méltó módon hordjuk szívünkön ezen tanfolyamok fejlesztésének, tokeletetésének kérdését, kötelességünk már most rámutatni a helyes kezdeményezés egyes hibáira.

Szembeszökő hibáknak tartom első sorban a rendezés azon módját, mely a tanfolyamot megint együtt tartja meg a közigazgatási és igazságügyi tisztviselők számára. Egyéb helyeken számos közleményben vettem már föl e kérdelmet azon elévült álláspont ellen, mely még mindig nem akarja a közigazgatási szolgálatot teljesen önálló állami tevékenységnek elismerni, hanem azt a jogi ágak elétérbe tolasa mellett csak melleges, alárendelt jelentőségű foglalkozásnak tekintti. Rámutatnék, hogy a tudományok — növekedésének arányában — egyre jobban elhatárolódnak, hogy a közigazgatási tudnivalók óriási mennyisége, a teendők sokoldalúsága, minden egyes állampolgár életviszonyaira

kiterjeszkedő fontossága egyre jobban megköveteli a jogi pályáktól leendő elkülönítetést és azért óhajtott, hogy már egyetemi oktatása is külön fakultássá fejlessztesse, amely széles és mely mederben hőmpolygassa a megduzzadt anyagot; hogy a felesleges jogi tanulmányok mellőztessenek; hogy az elméleti külön minősítés fokozásával tekintélye a jogival egyenlővé tessenek.

Tudatában vagyok annak, hogy ilyen melyreható reform az egyetemi oktatásban csak hosszú évek küzdelme után lesz érvényesíthető, de nagyobb nehézségbe nem ütköznek az elválasztásnak a továbbképző tanfolyamban létesíthető keresztülvétele.

Hízen már az első évre egybeállított programból is megállapíthatjuk az összevegyítésnek a közigazgatási szakra hátrányos következményeit. Ha van is több olyan előadás és látvány, mely mindkét szak képviselőit egyaránt érdekli, még mindig nagyobb rész az, amely csak az egyik, vagy a másik figyelmére tarthat igényt. A nagyobb súly és terjedeleme az igazságügyre van itt is helyezve, azután következik a városi közigazgatás és legvégül a falusi, mely pedig a legfontosabb.

Ha tehát ezen tanfolyam rendszerítésében kellő súlyt kívánunk bltoztatni a közigazgatási tisztviselők továbbképzése számára, oda kell törekedniük, hogy jövőben egészen különböző tanfolyam állítsanak fel részünkre, mert mindaddig, amíg az igazságügyekkel együtt vagyunk, a miénk tovább képzése mindig hátrébb fog szorulni.

Az összevegyítésnek egy másik hátránya abban jelentkezik, hogy a tanfolyamok résztvevők száma korlátozva lévén, minden tanfolyam nem lehet valamennyi vármegye képviselve. Holott a célnak az szolgálja helyesen, ha a törvényhatóságok kiküldöttéi nem főlválva, tehát egyes évi tanfolyamok kihasználásával vennének részt, hanem minden vármegyéből lehetőleg éventenként ugyanazok, akik ékként megyebeli tisztársaiknak valóságos tanáiraival kepezhetnek ki magukat.

Önként folya a közigazgatási tanfolyam ezen önállítasából az is, hogy a tanfolyam ne tartassék mindenkor a fővárosban, hanem váltakozva az ország különböző vidékein, olykor még az éretlentő példál szolgáló helyeken is. Ezzel mód nyílnék arra, hogy a saját vármegyékéből elütő viszonyokat, állapotokat, tennivalókat is megismerjük, több irányú közvetlen tapasztalatot, összehasonlítás adatokat, orszá-

gos áttekintést nyerjünk, ami a tisztviselői kongresszusokon, azoknak inkább társadalmi jellege miatt, kevésbé szerezhető meg.

Alkalmas lenne ez a decentralizálás arra is, hogy a tanfolyamok szemléltet részükben, gyakorlati jellegét is nyerjenek és azok eredményei ne oszlanjanak párává a tulságba vitt elemeknek nálunk állandóan fenyegető fellegibe.

Kétségtelen, hogy amint az a kormányunk is célzata, ezeken a tanfolyamokon a törvényhatóságok tisztviselői karának legkiválóbb egyéniségei, a közigazgatás valódi elítje fog összezejönni, akik nemcsak a hivatalos előadásokból, de az egymás között folytatott eszmecserékből is hasznosan fogják ismereteiket szaporítani.

Tudatában ennek a jeentőségnek, tartozunk az oly helyes kezdeményezés hibáit orvosolni, a kitűzött cél elérésére alkalmasan eszközöket is keresni és a közigazgatás érdekében előrevinni, fejleszteni, kiegészíteni a továbbképző tanfolyam üdvös eszméjét. **V. T.**

Az őszi gazdajűlések.

A Magyar Gazdaszövetség ez év szeptember havában két nagyobb vidéki városban fog gyűlést tartani. Szeptember hó 25-re Lugosra, 28-ra pedig Szatmár németbe hívja meg a magyar gazdákat a magyar mezőgazdaságot közvetlen közelről érdeklő aktuális kérdések megvitatása végett.

Ez a két gyűlési meghívó kétségtelen és örövendés jele annak, hogy a magyar gazdátársadalmi élet ez évben eléggé pezsgő, eléggé mozgalmas. A budapesti nagyszerű országos gazdákongresszuson kívül impozáns gazdajűlések voltak ez évben Ekeemeken is. E két immár leszállt gyűlés heteken át foglalkoztatta az ország lakóinak az elmét s amint a jelek mutatják, mind a két gyűlés úgy anyagi, mint erkölcsi siker dolgában messze kimagaslik a gazdajűlések közül.

Talán elég is volna ez a két gyűlés egy esztendőre. A gazda-mozgalom elengességei is eléggé láthatóak e két gyűlésből is, hogy a harca hívő szót a magyar gazda megtudja hallani, a munkára való felhívást nemcsak megtudja érteni, de követni is tudja.

A budapesti és a kecskeméti gazdákongresszus bizonyosága volt egyuttal annak is, hogy a magyar gazdáknak még sincs annyira rózsás helyzete ebben az országban, mint ahogy azt sokan felűntetik, mert hiszen mind a két naggyűlésben sokkal több panasz hallottunk, mint dicsékvést, sokkal több esengő kérelmet, mint köszönő szót. Meg kell azonban mind a két gazdákongresszus jellemzésül említenünk, hogy valamennyi panasz, valamennyi kérelem méltóságoslag is jutott kifejezésre.

Ha a gazdajűléseket kizárólag abból a célból rendeznők, hogy azokon utat

törjön az elfojtott panasz és kifejezésre jusszon a jogos kérelem, ha a gazdagságunk sekre kizárólag azért volna szükséges, hogy a gazdasáradalom dokumentálani tudja anyagi és erkölcsi erejét, a gazdákat összeforrasztó szolidaritást: akkor bizony a budapesti és kecskeméti gazdaságkongresszusal bátran lezárhatók az idei gazdasággyűlések sorozatát. Gazdagsággyűlések azonban nekünk nem pusztán az elmondott okokból van szükségünk. A gazdaságpolitikai élet örökös harc, folytonos hadviselés. A háború, amint jól tudjuk, nem pusztán vereségből áll, különösen a mai korban már a veresédeknek a legutolsó szerep jut a háborúban, de annál nagyobb szerepe van a becsületlen hadsereg ellátásának, a terepszemléknek, az alkalmak fedezék felállításának. A jelek katasztrofálisak azt mutatják, hogy a gazdasági élet terén folyó háború a közel jövőben egyhamar nem fog békétessel véget érni, hanem ellenkezőleg, maholnap döntő oszlatásokra kell elkészülnünk az alatt a lobogó alatt, amelyre ez van írva: Boldogság, kenyér. A gazdák hadserege nagyon jól teszi tehát, ha nem várja be a rohamra felhívó vezényszót, hanem már előre megtesz mindent a háború sikere érdekében.

Ne riadjunk tehát vissza attól, hogy Lugosra és Szatmárnémetibe szeptember havára ismét gazdasággyűléseket hirdetnek. Szükség van e gyűlésekre, hogy a közelgő előre látható katasztrofális katasztrófát kellőképpen megvitathassák, illetve megismerhessék a magyar gazdák.

A lugosi gyűlés összehívásában részes a krassószérenyimegyei gazdasági egyesület. A szatmári gyűlést a szatmárnémetyi gazdasági egyesülettel körítve rendezi a Magyar Gazdaszövetség. A krassószérenyimegyei egyesület fennállásának negyedszázados, a szatmárnémetyi egyesület pedig alapításának felszázados évfordulóját ünnepli a gazdasággyűlés alkalmával. Mindkét egyesület a jubileum alkalmából nagy-szabású mezőgazdasági, ipari és háziipari kiállítást is rendez, a tervezett gyűléseknél meg lesz tehát a maguk fényes karate. Aki éljön e gyűlésekre, az nemcsak gazdasáradalmi kérdéseiket tárgyalhatja meg, hanem a gazdasáradalommal szembe fordított, de sokat tanulhat is. Az áll-fajta kiállítások lassú, évtizedes gazdasági haladásunk szoktak többé kevésbé élhető fényképi lenni.

Különösen a szatmári kiállításra és gyűlésre hívjuk fel a közfigyelmet. Egy mezőgazdasági szempontból igen jelentős vidéknek központja ez a város. Erős fényes a magyarságnak. Maga az a körülmény, hogy az ottani gazdasági egyesület immár felszázados múlttal dicsekedhetik, annak a bizonyossága, hogy a gazdasáradalmi élete számottevő, az ország különböző vidékeiről odaseregülő gazdák tehát a szatmári gyűlésekből lelkesedést és bátorságot meríthetnek.

Kossuth Ferenc megérkezése.

Kossuth Ferenc, aki nyári üdülésén után két napot Bogodán töltött, csütörtök este 9 óra 6 perckor érkezett Budapestre, a nyugati pályaudvaron. A pártvezéret a negyvenháromezer főt számláló Kossuth párt számos tagja fogadta a pererron. Ott voltak többek között Barabás Béla, a párt alelnöke, Kelemen Béla, Kovács Kálmán, Nudányi Gyula, Horváth József, Hammersberg László, Szebeny Antal, Muza Gyula, Kovács Lajos országgyűlési képviselő, Halász Lajos volt képviselő, Pálly Sándor, Bródy Lajos, Jakab Sándor párttitkár. A pártvezéret, amikor a vonatról leszállott, az egybegyűltek lelkesen megjelénéztek. Barabás Béla ezekkel a szavakkal üdvözölte:

„Kedves, szeretett vezérünk! Kevesen vagyunk itt, de sokan várunk. Nagyon sokan várunk. Várnak téged elsősorban a te közvetlen pártbarátaid, vár egy küzdő ellenzék, vár egy egész nem-

zet közvéleménye, mely a mai parlamenti helyzetet súlyosan itéli meg és vár téged a haza sok millió polgára, akik áhítozzák azt a pilanatot, amelyben ők is jöhetnek jutnak. Szeretettel várunk és azt hisszük, isten megengedte érni, hogy jó érben, lelkes ruganyosságával, hazafias érzeimiddel jöttél el közeink, hogy kezded vedd a zászlót és vezess bennünket az ellenállás küzdelmeiben oda, ahova kell, hogy álljunk, hogy megakadályozzuk azt a törekvést, amely Magyarországot a szoldatestéknak akarja kiszolgáltatni. Jól esik látnunk, hogy jó színben vagy. Istent hozzá téged, szívünk, lelünk egész melegen üdvözölünk és kívánjuk, hogy győzelemre is vezessed a küzdő nemzetet.”

Kossuth Ferenc, akit rendkívül meghatató a meleg ünnepség, az üdvözölő szavakra a következő beszéddel válaszolt:

„Tisztelt barátaim! Szívemből köszönöm nektek, hogy idejöttetek üdvözölni engem, amikor hosszú távollét után — a mely kényszerű távollét volt — ismét ha zatek közibetek, azért, hogy kijerjém részemet a küzdelemből. (Lelkes éljenzés.) Midőn ezt teszem, kötelességem vélel teljesíteni, mert meggyőződésem szerint kötelessége a mi pártunknak, hogy először is helyt álljon elvei mellett, másodsor megvédelmezze az országot az orriási terhek ellen, amelyek az adozók vállaira akarnak rakni, (Igaz, Ugy van.) harmadsor érvényesítse a magyar nemzet jogait, negyedsorban pedig igyekezzék megvalósítani azokat a népjogokat, amelyeket a függetlenségi párt mindig harcolt és ezután is harcol (Éljenzés.) Ezt azonban a leg-tisztább nemzeti szemellenbe akarjuk vég hervinni és megvalósítani. Így és csak így, de így mindenesetre. (Lelkes éljenzés és taps.) Remélem, hogy ebben a nagy küzdelemben mindenki, aki Magyarország függetlenségét, államiságát és anyagi boldogulását úgy kívánja, mint mi, egyaránt részt vesz és valamennyien elefelejtjük azt a különbséget, ami közöttünk felmerült és csakis az legeg előtünk, hogy szolgáljuk hazánkat, szolgáljuk a függetlenség elveket és szolgáljuk a demokratikus haladást.”

Kossuth Ferenc beszédét gyakran szakitották felbe az üdvözletre megjelent képviselők tetszésnyilvánításai. Az üdvözölő csoportjához csatlakozott a gyorsvonatról leszállt közönség nagy része, amely a képviselővel együtt egész a kocsijáig kísérte Kossuth Ferencet, aki a közönség lelkes éljenzése közben hagyta el a pályaudvart.

Gazda-bajok.

Csodálatosan hangzik, de úgy van, hogy a föld népet, az ország földi többségének érdekét elegendő elhanyagolták. A nehézség magyar gazda magára hagyta nem tudott bajain segíteni. Földesekéje, ha nem került dóbra, nagyon folaprozódott.

Magyarországon csak az 1909 évben 430,190 földbirtok cserélt gazdát, míg 16 ezer 638 földbirtok végrehajtás alatt állott. Ezek a szomorú, lesújtó adatok azóta bizonyára megváltoztak. Ez a folytonos, és állandó földvesztés egyik orriási baja a magyar gazdának. Nem kevésbé veszte felmes tünet a törpe birtokok szaporodása, vagy a középbirtokok elapadásása. Ma már nálunk 0—5 holdas birtokok van egy millió 200 ezer, 100—1000 holdig van huszezer birtokos és körülbelül 2000 nagybirtokos.

Az, hogy a földnélküli jánosok földhöz jutnak, abban ugyan nemcsak nem látunk rosszat, sőt bizonyos, hogy a földhöz kötöttség által tudjuk csak elejét venni a szociális zavarágoknak. A baj ott van, hogy ma már 3—10 holdból a mai mezőgazdasági viszonyok mellett a magyar kisgazda nem képes megélni, vagy pedig azért, mert a földjét kihasználni nem tanították meg.

Az az irányzat, mely az iparos és kereskedelem kizárólagos pártfogását tűzte ki magának, teljeszen hatalmába kerítette az irányadó tényezőket. A föld népe az ország mostoha gyermeke lett. Milliárdok elköltötték gyárakra, csak azt az osztályt hanyagoltuk el, melyből mindnyájan élünk.

A magyar kisgazda társadalom fölött az új, modern idők majdnem teljesen nyomtalanul haladtak el. A gazdálkodásban az 50 év előtti évek irányított. Így lehetősége aztán, hogy termelését sem bírja fokozni. Az ipart és kereskedelmet úzó Németországban az 1909 évben 1 hold átlagos buzatermés 19 métermáza, míg a földműveléssel foglalkozó Magyarországon 1 hold csak 12 métermáza átlagos termést hozott. Az is igaz, hogy minden állam meg tudja védelmezni vámoakkal a maga termését, csak mi nem, csak mi nálunk van viszás helyzet, hogy a bérze illetékek minden hatalommal, korlátlanul a gabonáink fölött.

A magyar gazdasáradalom olyan gyámoltalan, hogy nem tudja belátni azt, hogy manapság nem lehet már egyoldalú gazdálkodással boldogulni. Az ugynevezett intenzív gazdálkodás — mely a föld kihasználását néhol egész a művészetig fejleszt — nálunk még gyermekkorát él. Ma még mint unkomot megcsodáljuk, ha azt olvassuk, hogy Kecskeméti szeszekre vesz be csupan a gyümölcs-termésből, hogy Nagyváros csak tavaly mintegy 395 wagon saláitát szállított Budapestre és a külföldre.

Nekünk még sokat kell tanulnunk, hogy megismerjük, mit bírunk a magyar föld kihasználásának művészetéig. Mert valóban művészet ez.

Es addig hány és hány kisgazdának leítják el a házat és földesekéjét, hány nek a kezébe nyom vándorbotot és akaszt a nyakába koldusutazósnak az állam vételek nemtoródómsága és a saját magáhetelensége, mígmen a saját kárán megtanul okosan, modernül gazdálkodni.

NAPI HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefon száma: 1-4-1.

Naptár: 1911. év, Augusztus hó 19. szombat, Róm. kelt: Tuluzi Lajos pk., Protestans: Szébal, Görög-ország: Augusztus hó 6., Urszine változása, Izraelita: 5871. év Ab 25. S. Réh 5. P. — Napkelte 4 óra 58 perc, Napnyugta 7 óra 8 perc, Nap hossza 14 óra 7 perc. — Holdkelte 11 óra 47 perc, éjjel, Holdnyugta 3 óra 56 perc, délután. — Újhold 24-én 5 óra 14 perc, reggel.

16 JÁRÁS: A központi meteorológiai intézetnek Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő 16 órában: Lényegtelen hőváltozás és élveto — inkább csak keltlen, meg, délen — eső.

Kitüntetett tanítók.

— A nap eseménye —

Mai számunkban röviden jelezteük, hogy a közoktatásügyi miniszter a helybeli tanítótestület két érdemes tagját, Balogh Dénes kerületi igazgatót és Salamon Elek tanítót évi 200—200 korona személyi pótlékkal jutalmazta meg, amely pótlék nemcsak hogy állandó marad, hanem a nyugdíjban is beszámítottatik.

Eddig a hír és ennek bizonyára kivétel nélkül örül minden kecskeméti ember, aki a két tanítót önzetlen munkásságát, a tanügy iránti lelkes rajongását és végtelen lelkiismeretességét ismeri. Közvetlenül dolog, hogy az iskolai zászlóaljhoz létesítést egyedül Balogh Dénesnek köszönheti városunk, sőt több vidéki város is, hol ő a zászlóaljhoz eszméjének propagálásában közben megfordult.

Salamon Elek szintén a terület szerzett érdemeit, a katonai gyakorlatokhoz szükséges eszközöket részint 5 magá alította elő, részint slőjd utján tanulóival készítette.

Földrajzes által megszerült épületekhez

Sz

és

g

Aról

Az úgnek van azonban egy másik oldala. A honvédelmi miniszter ezt írja ugyanis a katonai zászlóaljakról egyik leírásában:

„A népiszkolai zászlóaljak intézményét — a hasonló külföldi és hazai szervezetek működésének és történetének beható tanulmányoztatása után — teljesen szükségletlennek, sőt sok tekintetben károsnak ítélem. Az ilyen intézmények legelőször a hasznos testgyakorlások elhanyagolására és csak az avatatlank szemének tetszik, de a kis fiú testének észszerű fejlesztése szempontjából teljesen értéktelen katonai alak és diszciplína gyakorlataknak, meg a fegyverforgatóknak tanítására szükségletlen, sőt káros katonaisági játékok úszására vezet.

A kecskeméti iskolai zászlóaljak szervezeti és kiképzési szabályaiból és az intézmény tanulmányozására küldött szakközlemény jelentéséből meggyőződésem, hogy az előbb említett hibába ott (Kecskeméten) is belesetett.

Annak idején megemlékezünk e leírásról és kifejezést adtunk ellenközvetülünk Most aztán egy másik miniszternek leírta igazolja a mi álláspontunk helyességét, de elégtelent szolgáltat a meg bántott tanítónak is, kiknek lelkiismeretes munkásságukért ugyan fűrészen fizetett meg a honvédelmi miniszter.

Két tanító kifutottese buzdítással szolgálhat a tanítótól többi tanítójának is, hogy az önzetlen fáradozásnak és ügy-szeretletnek jutalma, ha késik is, el nem maradhat.

— A főreáliskola. A vallás- és közoktatásügyi miniszter értesítette Kecskemétre ma érkezett leírásában, hogy a főreáliskola építési költségeihez kívánt 100 ezer koronát, tekintettel a várost érő katasztrófára, elengedi és a közönség pénzbeli hozzájárulását az építkezéshez nem kívánja.

— Uj adományok. A mai napig a következők újabb adományok érkeztek a földrendés által szajtottak javára: Ezer 100 koronát, Rimaszombat 246 koronát 70 fillért, (ebből 146 koronát 70 fillér gyűjtés eredménye, 100 koronát a község adott). Szandrik magyar ezüst és fémar gyár 100 kor., Szántó Samu és kollégái Tiszafüred 50 60 kor., Moga Györgyi tanítónő által rendezett gyermekelöladás tiszta jövedelme Ede-lény 70 kor., Balassagyarmati Takarékpénztár és Hitelintézet R. 1. 50 kor., Martonvásári Takarékpénztár R. t. 100 kor., Baló Imréné Kiskunkalás 10 kor., K. und K. Militárkassa Bpest 200 kor., Országos Béla Kiszentmárton 24 kor., dr. Katona Lajos Nagykatka 50 kor., A palánki diák-szövetség 23 kor., Szentesi Euyetemi Ifjak Köre tanulmányának tiszta jövedelme 100 kor., Kovács Gyula nyug. min. taná-csok 50 kor., Feledi közösi bíró 2 kor., Rajkay Mihály Bpest 50 kor., Hége Sándor Szabadszállás 10 kor., Csapadkémé-állomás Győr 30 kor., özv. Bolák Já-nosné Sajkása 30 kor., Kuzsentmártoni Hitel-szövetség 25 kor., Fehérvárcsurgói ref. egyház 8 kor., dr. Schmidt Lajos Dunapatty 14 kor., Bácsfeketehelyi Ma-gyar egyház 8 60 kor., ifj. Kárpáti Endre Feldebánya 72 kor., Csapad Endre alszjező ifj. tanulmányok jövedelméből Moszgo 88 48 kor., Tolmácskai diákifjúság 20 kor., Mil-lénium Onkolpóker és Dal-zene Egyet-Szólók 50 kor., Fülöpzsallási Hitel-szövetség 20 kor., Muszhong Buziási győ-gyár 179 kor., Etes H-nrik v. orsz. kép-viselő Bpest 100 kor., Gömör és Kishont megye gyűjtésén Rimaszombat 246 kor., Garán Dániel Máriabesnyő 20 kor.

— Isztentisztelet. Ó Felszög szüle-tésének napján a lutheránus templomban, Ferenc József lakatya előtt és a zsidó-templom udvarán isztentisztelet volt, melyeken a városi tanács, azonkívül más hivatalok és testületek is képviseltették magukat.

— Gyűjtés. Uzsorás Ilonka, egyik budapesti érsebet könti eukrászda kis asszonya 9 koronát 20 fillért gyűjtött ösz-sze a kecskeméti földrendés károsultak részére.

— Kinevezés. A hivatalos lap mai száma közli, hogy Mohács Lajos törvényszéki bírót a király törvényszéki bíróvá nevezte ki. Az előléptetéshez — amely bírói karunk egy kiváló tagját érte, mi is őszintén gratulálunk.

— A pécsváradai Kossuth szobor le-lepuzése. A Szent István utján Pécs-váradon leleplezések Kossuth szobor le-lepuzását ünnepélyre hozaszabásu elő-készületeket tett a város hazafias lakosá-ga. Az ünnepélyen a függetlenség és 48-as párt koszoruját újabb megállapodás szerint A b r a h á m Dezse országgyűlé-si képviselő fogja lenenni.

— Ajánkozás. Kerékréjtő Gyula hegedű virtuóz gyermeknek apja levelet írt Kuda polgármesternek, hogy amennyi-ben Kecsskeméten a közeli hónapokban jótékonytevése hangverseny lesz, fiának közreműködését ajánlja.

— Utóregens. Pénteken éjjel 12 óra 1 percek egyetlen lökésből álló gyenge földrendés volt észlelhető, amelyet gyenge moraj előzött meg. (Bodócs).

— Halalozás. Résztvevő értesülünk, hogy Domokos Imréné Guisasz Fanny 35 éves korában 17 ón elhunyt. Temetése 19 ón, szombatban délután 5 órakor lesz a budai új református temetőben. Az el-hunytban Domokos Imre rendfőnök, h-katonai nyilvántartó feleségét gyászolja.

— Sporthírek. A Kecskeméti Sport Club vasárnap a Szolnoki Sport Club I. csapatával mérkőzik Szolnokon. Való-színűleg Kecskeméten is lesz football-mérkőzés, és pedig a KAC I—II. kombi-nált csapata mérkőzik a Kecskeméti Munkás Testgyakorlók Körével.

— Népnyha. A városi tanács Gold-berger Hermann és társának engedélyt adott arra vonatkozólag, hogy a pücsötlen levő barakkban, ahol jelenleg a Weiss László üzlete van, egy répkonyhát állit-hasson fel. Tekintve, hogy a városunkba sereglett munkások élelmiszer igen siral-mas, az intézkedés előzőnek igen tekint-hető, feltéve, ha a vállalkozók a célnak megfelelőleg fogják fel a dolgot. Evegő-ből szükségesnek látjuk, hogy a tanács bizom meg valakit, aki a népkonyhát naponta megvizsgálja. A népkonyhában a munkások délbén 12 óráig kettőig kaphatnak ebédet, este 6 óráig 9 óráig vacsorát. — Szeszec italt kimérni természetesen nem szabad.

— Repülés a kecskemétiokért. Szekely Mihály, a kitünő magyar pilóta sem feledkezik meg szerencsétlen városunkról, mert a budapesti Demokra-ta Körrel és a Magyar Aero Club-bal karöltve vasárnap, Szent István napján, amikor rengeteg vidéki fordul meg Pesten, másfél óra hosszat tartó repülési gyakorlatot fog produkálni az ügét versenyképén a kecskeméti föld-rengés károsultak javára. Ismerve azo-kat a szegényes körülményeket, melyek közt a magyar aviatika tengődik — valóban fejedelmének kell tartanunk Szekelynek azon elhatározását, melyvel nemeslelkűen lemond a várható tete-mes bevételről.

* A városi Múrkert, Kecskemét város legszebb kiránduló helye Szent István napján egész nap és éjjel be-lepti díj nélkül nyitva lesz. Reggelig tartó zene, a legelső zenekar szórakoz-tatja a közönséget. Izletes ételkről és kitünő italokról gondoskodik a mú-keri vendéglő bérbe.

— A Jótékony Nőegylet Ipariskolájában a földrendés okozta rongálások helyre-állítására elő haladott állapotba jutott, hogy a tanítás a szokott időben, vagyis szeptember hó 10 én kezdetét veszi.

— Pályázat. A postvidéki törvény-széknek telekönyvezetési állásra két hét határidővel pályázat hirdettek.

— Bűzös víz az utcán. Kovács Károly ruhafestő, II. kerület Váro utca 2 szám alatti lakos kapuja alól bűzös, szennyes víz folyt ki, miert is egy rendőr figyel-meztette, hogy szüntesse be a vizkiengedést. A lezlebáborított azonban a festő válassza: Miért ne engedném a vizet to-vább is kifolyni, mikor már 25 esztendő-ig történt ez és semmi bajom nem történt belőle. Maga nagyon fiatal rendőr még ahhoz. A rendőr megette a feljelen-tést a reitens főső ellen. Kivánatos is, hogy a lakosság egészsége ellen elköve-tett kihágások érzékenyen büntetessenek.

* Ugyvédi iroda megnyitása. Értesít-em a t. jogkereső közönséget, hogy ügyvédi irodám Klapka-utca 2. szám alatt, Gondai Izidor úr házában meg-nyitottam. Dr. Friedmann Árpád.

— Éjjeli csavargás. Márton Mária „urleány” tegnap este a vasuti sétányon és a Kőrösi utcán sétált, de mivel gardémák jel nem vitte magával, az ügyletes rendőr feljelentete.

Csendőrök és cigányok harca.

Temesmegyében véres harc folyt le rablócigányok és csendőrök között a napokban. A mezőberényi Horváth és a kisa-jenői Ajtai nevű cigánycsaládok ugyanis egy barádság egyesülve legelőbb a Dél-vidékre helyezték át működési körüket és ott hetek óta veszelgetik a közönséget. A banda, amely hat koscsból, nagyszámú asszony és gyerekből, valamint tizenöt férfiből áll, legelőbb Bükkfalván állapott meg Keddén hajnalban a dinnye-földeket pusztították, mire az esősi el akarta zavarni, de a karaván megtámadás és borzalmas módon összeverték. Éppen akkor érkezett oda egy csendőrbőrszár és üdö-zőbe vette a cigányokat, akik menekültek. Közben azonban sorozott bocsátottak üdö-zőkre, amelyet a csendőrök is viszo-noztak és a szekerek elé fogott lovakat egytől egyig lököték.

Mikor a cigányok látták, hogy nem menekülhetnek, leugrottak Kocsijairól és az erdő sűrűjében eltűntek. A csendőrök a koscsok csak az asszonyokat és a gyermekeket találták. Az egyik szekér mellett, az orszácut porába hanyatlottan holtan hevert Horváth László cigányasszony, az egyik szekéren vében fetengött Hor-vát Mari cigányleány,akit sziven talált a csendőrgyőző és azonnal megölt, egy má-sik szekéren Ajtai János cigánylegény hörgött.

A csendőrök az elfoított karavánt a legközelebbi csendőrrésre kísérték, honnan az életveszélyesen megebeült cigányokat a temesvári kórházba szállították.

A karaván koscsjain és az uton több forgópisztolyt és fegyvert, dinnyét, nagy mennyiségű fehérneműt, ágtyakörb és párnákat találtak, amelyek különböző lopásokból erednek.

Anyakönyv ki van.

1911. évi augusztus hó 18-án.

Születések. Hegedűs József István rk. Bollosa Irén Klára rk. Boros István rk. Kedő Sándor rk. Kasza Mihály rk. Mészáros István rk. Bende Mária Terézia rk. Kis István rk.

Halálozások. Bán Ilona ref. 4 napos, Nagy József rk. 49 éves, Ács Sándor ref. 68 éves, Nyúl László rk. 4 hónapos, Lesi Menyhért rk. 33 éves, Tomcsok Jozefa rk. 4 éves, Boros István rk. 17 npos, Szatmári Károly Lajos ref. 2 hónapos, Kakulya László rk. 25 éves.

Olcsópénz kölcsönöket

4½ kamat alapon folyósítottak, — nagy kamatú adósságok kicsérletének, díjtalan felvilágosítással szolgál PAPP ZSIGMOND L. Irod. Deb. útca 212 ik szám. Rész J. úr fűszerüzlete közelében

Fülöp és Társa

tűzfűza, poroszszén, koksz és építési cikkek kereskedése — Kecskeméti.

Telep:

Városi raktárak:

Szent István város 7. sz.
Telefon 231.

Halasi úter 19. sz.
Telefon 230

Kálvin tér 10. szám.
(Collegiummal szemben)

A m. t. közönség szives figyelmébe ajánljuk alább jegyzett előnyös árainkat **tűzelő-anagokról** és a megrendeléseiket Nagyhalasi útca 19 szám alatt (Úszoda épület) feladni, kívánatra minden cikket házhoz szállítunk.

Kiváló tisztelettel: **Fülöp és Társa.**

Akácfa (gömbölyű) egy öl **20** forint, fél öl **10** forint, negyed öl **5** forint.
Bükkfa (gömbölyű, esontszáraz) egy öl **16** forint, fél öl **8** forint, negyed öl **4** forint.
Poroszköszén esépléshez **100** kilogramm **1** forint **80** krajcár,
fűtéshez (Salon) **100** kg. **2** forint **10** kr., **koksz** **100** kg. **2** forint **10** kr.

Minden nap friss megszálítottámyt kapunk.
Tisztviseelő uraknak 5% engedményt nyújtunk.
Későbbi szállításra előjegyzést elfogadunk.



Szabó Antal

villanyerőre berendezett favágó telepe.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesítenem, hogy üzletem: IV. tized, Kaszap és Szarvas útca sarok, saját ház, 1. a. rendű porosz köszén, budapesti légszék koksz, legjobb minőségű kovácsszén, száraz hasáb akác, tölgy, bükk, gyertyán és dorong tűzfákat, vágott akác, tölgy és másnemű ipari célokra alkalmas fák (esetleg és jávor stb.) gyors és pontos kiszolgálás mellett, a legutányabbban bármikor kaphatók.

Telefon 170 **Figyelem!** Telefon 170

Cseplési időnyre igen gazdaságos **tatal brikett szén 100 kg. a 2 kor. 80 fillér**, nagyobb vételnél árkedvezmény. A n. é. közönség b. parfogását kérve vagyok kiváló tisztelettel:

Szabó Antal fa és szénkereskedő.

Nagyar Általános Kőszénhánya Rt. helyi elárulója.
Ugyanott 2 főforgalmu üzlethelyiség bármikor azonnal kiadó; értekezni lehet a helyszínen.

Nagy tűzhely-raktár!

Raktáron levő összes

takaréktűzhelyek, üstházak

mélyen leszállított árban kaphatók

Schrötter Béla

lakatos-mesternél, Folyóka-útca 90. sz.

Saját termésű

kitünő jó rizling boraimat kiméram literenként **40** krajcárért.

HEJJAS József

V. tized, Nagykőrösi-útca sarok 40. sz.

Beomlott tűzfalakak célszerű

a könnyű **RABITZ** rendszer

szerint újraépíttetni. **Rabitzháló** a

legolcsóbban beszerezhető

Adler Imre Utóda

vaskereskedő cégénél.

A KAKUKFU KESERŐ

HASZNÁLATA



Gyomorba! nincs többé!

A szabadalmazott Kakukfu keserő hámszer (elix. fűm off.) éh-hány nap. használat után teljesen megszűnteti az étvágytalanságot, a hányingert, gyomorégőséget, az oly gyakori gyomorgrágot, hasmenést és egyéb gyomorbetegségeket. Hirtelen roszultt és utasznál nélkülözhetetlen hámszer. — Kecskemétiön egyedül kapható

Hornyak Ferenc drogeriájában, Nagykőrösi-útca.
Egy kiló üveg Ára 80 fillér, nagy üveg 2 korona. Vidékre 5 klt és 3 nagy üvegért kevesebb nem küldetk. — Óvakodjunk utasztól! — Csak akkor valódi, ha a dugón és kupakon elix. fumar. off. védjegy rajta van.

Óbor elárulítás.

3709

1907-iki **fnom borom** Mayerfi Zoltán úr pincéjében fekszik, **hektoja ötven korona**. Minden hétfőn 2 órától 4 óráig a pincénel vagyok. — **Petrovics István.**

950 hold

kiváló jó birtok

Fülöpszálláson, vasút-út háromnegyed órányira, kellő felszereléssel együtt **azonnal**, előnyös fizetési feltételek mellett, **eladó**, (100,000 korona 5 százalékos amortizációs theter van rajta.) Értekezni lehet **dr. Tóth József** ügyvédnél Kecskeméten, Gyenes-tér 8. szám alatt.

3416

Kereskedelmit

3627

végzett fiatal ember azonnal felvétetik egész napi foglalkozásra

Reiszmann Márton épület-, műlakatos és vasszerkezetek műhelye Bercsényi-útca 18. Telefonszám: 102.

Eladó, vagy kiadó ház.

3650

A **Liptai-féle** ház 3 részletben eladó vagy kiadó; értekezni lehet Nyúl Pál tulajdonossal, Nagyhalasi-útca 19. sz.

Telefon: 132. Kovács-féle Telefon: 132.

Artézi szikvízgyárban

[IX. tized, Zöldfa-útca 248. (új 2.) szám.]
készül a legjobb

Borvíz vidékről hozott tiszta artézi vízből.

Megrendelésre házhoz szállítatik.
A legkellemesebb üdítő itall!

Az Első Kecskeméti Szőlő- és Gyümölcstermelő Szövetkezet

csemegeszőlő termése eladó.

Felvilágosítást ad Katona József igazgató dr. Zombory László irodájában.

Kecskeméti Butoriparosok Áruraktár Szövetkezete,

Nagykőrösi-útca 22.

mind az Országos Kúpponti Hírelszövetkezet tagja.

Nagykőrösi-útca 22.

Ajánlja dúsan felszerelt bútorraktárát.

Teljes lak- és szállodaberendezések.

Függönyök, szőnyegek, szalagarnitúrák, ebédlő, háló- és konyhaberendezések.

Képek, tükrök, vas és rézbutorokból nagy raktár.

Menyasszonyi kelengyék nagy választékban.

Megrendelések is elfogadhatnak asztalos és kárpitos bútorokra.

Angol bőr és szőnyeg garnitúrák. Diványokból állandó nagy raktár. Vidéki meghívásra megbízottunk oda utazik.

3 kovács-szegéd

állandó munkára azonnal felvétetik

Reiszmann Márton

épület- és műlakatos, vasszerkezeti-műhelyében, Bercsényi-útca 18. szám.

Villamos szerelési és műszaki vállalat

Folyóka-útca 90. szám. Schrötter-ház.

Készít villamos berendezéseket, villámhárítókát. Motorok, iv-lámpák szerelését, valamint az összes e szakba vágó munkák javítását is legolcsóbban eszközli. **I. sz. és Wolfram** lámpák olcsóbban mint bárhol.

2062

Egy ügyes, szorgalmas

fűszeres-szegéd

azonnal alkalmazást nyer

SZIGETI ADOLF

fűszerüzletében, Vásári-útca. 3709